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PERMANENTE

ACTA NÚMERO 29 DE 2025
(febrero 17)

Legislatura 2024-2025
En Bogotá, D. C., el día lunes 17 de febrero de 

2025, siendo las 2:59 de la tarde, se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones “Roberto Camacho Weverberg”, 
previa citación presidida la sesión por su honorable 
Presidenta Ana Paola García Soto. 

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 
y verificación del quórum como primer punto del 
orden del día.

Presidenta:
Buenas tardes, honorables Representantes, sean 

bienvenidos nuevamente a la Comisión Primera, 
donde cumplimos nuestro deber constitucional para 
el cual fuimos elegidos por los colombianos. Les doy 
inicio a este periodo constitucional y Dios mediante, 
aportaremos a nuestro país y al ordenamiento 
jurídico colombiano, leyes importantes que pasarán 
por esta Comisión. Señora Secretaria sírvase llamar 
a lista, por favor.

Secretaria:
Sí, señora Presidenta, honorables Representantes.
Presidenta: 
Honorables, aquí trabajamos por convicción 

honorable, no comprando conciencias.

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Secretaria:
Honorables Representantes, siendo las 2:59 

de la tarde, me permito llamar a lista, no sin antes 
informarles, que la plenaria ha sido corrida para las 
4:00 de la tarde, la plenaria la corrieron para las 4:00 
de la tarde, siendo las 2:59 procedo con el llamado a 
lista para esta primera sesión.

Presidenta:
Cabina nos colabora con el sonido, se escucha 

muy mal, por favor. No, se escucha como un eco, 
se oye feo.

Secretaria:
Honorables.
Contestaron a lista los honorables 

Representantes:
Albán Urbano Luis Alberto 
Arbeláez Giraldo Adriana Carolina 
Ardila Espinosa Carlos Adolfo 
Cadavid Márquez Hernán Darío 
Castillo Advíncula Orlando 
Correal Rubiano Piedad 
Cortés Dueñas Juan Manuel 
Cotes Martínez Karyme Adrana 
Díaz Matéus Luis Eduardo 
García Soto Ana Paola 
Gómez Gonzales Juan Sebastián 
Jiménez Vargas Andrés Felipe 
Lozada Vargas Juan Carlos
Mosquera Torres James Hermenegildo 
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Ocampo Giraldo Jorge Alejandro 
Osorio Marín Santiago 
Peñuela Calvache Juan Daniel
Polo Polo Miguel Abraham 
Quintero Ovalle Carlos Felipe 
Racero Mayorca David Ricardo
Rueda Caballero Álvaro Leonel 
Sánchez Arango Duvalier 
Sánchez León Óscar Hernán 
Sánchez Montes de Oca Astrid 
Triana Quintero Julio César 
Uscátegui Pastrana José Jaime 
Wills Ospina Juan Carlos.
Con excusa adjunta los honorables 

Representantes:
Isaza Buenaventura Delcy Esperanza 
Juvinao Clavijo Catherine 
Manrique Olarte Karen Astrith 
Pedraza Sandoval Jennifer Dalley
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer. 
En el transcurso de la sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Becerra Yáñez Gabriel 
Caicedo Rosero Ruth Amelia 
Campo Hurtado Óscar Rodrigo
Castillo Torres Marelen 
Landínez Suárez Heráclito 
Pérez Altamiranda Gersel Luis 
Sarmiento Hidalgo Eduard Giovanny 
Suárez Vacca Pedro José
Uribe Muñoz Alirio.
Pregunto, ¿Si hay algún honorable que haya 

llegado? Cotes Martínez Karyme, sí, señora, Ardila 
Espinosa Carlos, sí, señor. Señora Presidenta, la 
Secretaría le informa que se ha registrado quórum 
decisorio, así que usted podrá abrir la sesión y 
ordenar la lectura del orden del día.

Presidenta: 
Señora Secretaria vamos a dar un espacio de dos 

minutos, cabina me colabora con el sonido por favor. 
Señora Secretaria se abre la sesión, cabina, por favor, 
el sonido está pésimo, si no soliciten a la Dirección 
Administrativa un técnico. Señora Secretaria se 
abre la sesión y se da un espacio de constancia por 
dos minutos al Representante Uscátegui, para una 
Constancia.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante José Jaime Uscátegui 
Pastrana:

Muchas gracias, señora Presidente, un saludo 
para toda la Comisión y los mejores deseos para este 
2025 y este primer periodo de la legislatura. Quiero 

contarles apreciados colegas, que llevamos varios 
días con un grupo de ciudadanos movilizándonos en 
Bogotá, para pedirle a la Comisión de Acusaciones 
el inicio del juicio político contra el Presidente de la 
República. Ese artículo 109 de nuestra Constitución 
hay que estrenarlo, la Comisión lleva más de año y 
medio con el expediente por violación de topes y es 
inconcebible que ni siquiera en tiempos de Ernesto 
Samper, la Comisión hubiese tardado tanto para darle 
una respuesta a los ciudadanos frente a un llamado 
legítimo, que no es un reclamo extraordinario, es 
cumplir con la Constitución y la ley. 

Y yo sí aprovecho este espacio de la Comisión 
Primera, donde hay varios integrantes de la Comisión 
de Acusaciones, pero especialmente el doctor 
Alirio Uribe, quien es uno de los investigadores 
del proceso, que en un plazo perentorio le den una 
respuesta al país frente a las múltiples denuncias 
por violación de topes que hoy pesan contra el 
Presidente de la República. Sería una tristeza, que 
se acabe este primer trimestre del año y la Comisión 
de Acusaciones en un prevaricato, no le dé una 
respuesta al país, frente al juicio político que están 
esperando todos los colombianos.

La Constitución y la ley, establecen que entre 
treinta días y seis meses, se tenía que haber 
producido una respuesta e insisto, que llevamos 
más de año y medio y es inaceptable la posición 
de los Representantes investigadores frente a ese 
proceso. Ahora sí aparece Papá Pitufo, tendríamos 
que abrir un nuevo expediente porque es otra fuente 
de financiación ilegal con la que se hizo elegir el 
Pacto Histórico. Y yo sí le pido a la Comisión, 
que acumule todos los procesos que quiera, pero 
que dé una respuesta pronta y eficaz, porque este 
país no aguanta más. Donde uno toca, sale pus y 
necesitamos una respuesta para que el país conozca 
a ciencia cierta, cómo fue que se hizo elegir.

Presidenta: 
Gracias, Representante. Tiene el uso de la 

palabra la Representante Astrid Sánchez, para una 
constancia.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Astrid Sánchez 
Montes de Oca:

Gracias, señora Presidenta. Muy buenas tardes 
a todos. Dejar una constancia en nuestra Comisión, 
no se escucha. Dejar una constancia en nuestra 
Comisión, dada la situación de orden público en el 
departamento del Chocó. Hoy nuevamente el ELN 
anuncia un Paro, un Paro que es para el día de mañana 
19 de febrero y no ha iniciado el Paro y ya hay más 
de tres mil quinientas personas desplazadas en el 
departamento del Chocó, más de dos mil familias 
confinadas y más de mil setecientos niños y niñas 
desescolarizados. No sabemos más cómo hacer un 
S. O. S., cómo llamarle la atención al Gobierno 
nacional, con la situación que vive el Departamento 
del Chocó.

Desde el año pasado a la fecha, podemos contar 
más de diez paros armados. Ya se imaginan ustedes la 
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situación, o la grave situación del departamento del 
Chocó iniciando por un tema de desabastecimiento 
de víveres, personas enfermas y en la situación 
económica y financiera del departamento del Chocó. 
Solicito muy respetuosamente a la Mesa Directiva, 
que haga una solicitud al Ministerio del Interior, 
al Ministerio de Defensa y a la Presidencia de la 
República, para ver si nosotros podemos evitar 
inmediatamente, que este paro no se haga realidad 
y que nosotros podamos solucionar de manera 
inmediata y pronta, la situación de orden público 
en el departamento del Chocó. Gracias, señora 
Presidenta.

Presidenta: 
Gracias, honorable Representante. Señora 

Secretaria, sírvase leer el orden del día. Cabina, por 
favor, este sonido está pésimo.

Secretaria:
Sí, Presidenta:

HONORABLE CÁMARA DE 
REPRESENTANTES

COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL
SESIONES ORDINARIAS
LEGISLATURA 2024-2025

SALÓN DE SESIONES DE LA COMISIÓN 
PRIMERA

“ROBERTO CAMACHO WEVERBERG”

ORDEN DEL DÍA
Lunes diecisiete (17) de febrero de 2025

2:30 p. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Anuncio de proyectos
(conforme al artículo 160 constitucional)

III
Lo que propongan los honorables 

Representantes
La Presidenta,

Ana Paola García Soto.
El Vicepresidente,

Juan Sebastián Gómez Gonzales.
La Secretaria,

Amparo Y. Calderón Perdomo.
La Subsecretaria,

Dora Sonia Cortés Castillo.
Presidenta, puede usted poner en consideración y 

votación, el orden del día leído.
Presidenta: 
En consideración el orden del día, anuncio que 

se va a cerrar, queda cerrado, ¿Aprueban el orden 
del día?

Secretaria:
Sí, lo Aprueban Presidenta, por unanimidad de 

los asistentes. Ha sido aprobado el orden del día.
Presidenta: 
Honorables Representantes, quiero anunciarles o 

darles una información, antes de pasar a los anuncios 
de los proyectos de ley. El día de mañana, hemos 
sido invitados la Comisión Primera a un desayuno 
con la Fiscal General, el Presidente de la Corte 
Suprema y la Ministra de Justicia, a las 8:00 de la 
mañana en la Fiscalía. 

También el día miércoles a las 9:30 de la mañana, 
tendremos una misa la Comisión Primera, para 
honrar la memoria del padre de nuestro compañero 
el honorable Representante Triana, quien falleció en 
días anteriores y la Comisión Primera, vamos a hacer 
una misa el día miércoles a las 9:30 en la capilla 
de aquí del Congreso. Están todos cordialmente 
invitados y los espero que acompañemos a nuestro 
compañero Triana, en un momento difícil de su vida. 

Señora Secretaria, sírvase hacer anuncios, por 
favor.

Secretaria:
Sí, Presidenta. El primer punto del orden del día, 

segundo anuncio de proyectos conforme al artículo 
160 constitucional. 

Por instrucción suya señora Presidenta, quiero 
advertir a la Comisión que hay más de cuarenta 
proyectos de ley ordinarios, que se pueden tramitar 
en este mes anterior de inicio de sesiones, que se 
pueden discutir y votar. 

• Proyecto de Ley número 302 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se implementa el 
programa de inducción y capacitación para los 
congresistas.

• Proyecto de Ley Orgánica número 289 de 
2024 Cámara, por la cual se modifica y adiciona 
la Ley 5ª de 1992, se crea la Comisión Legal 
del Congreso de la República para la Defensa, 
Protección y Promoción de los Derechos de los 
Pueblos Indígenas y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 052 de 2024 
Cámara, por medio del cual se modifica el Decreto 
Ley 893 de 2017.

• Proyecto de Ley Orgánica número 104 de 
2024 Cámara, por medio del cual se modifica la Ley 
5ª de 1992 y se modifica la participación ciudadana 
en el estudio de los proyectos de ley, audiencias 
públicas y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 001 de 2024 
Cámara, por medio del cual se garantizan la 
protección y el bienestar de los animales domésticos 
de compañía en los procesos judiciales y notariales 
de divorcio, de disolución de unión marital de hecho 
y de cesación de efectos civiles de matrimonios 
religiosos, y se dictan otras disposiciones: Ley 
Simona.

• Proyecto de Ley número 011 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se protege el 
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derecho a la seguridad personal de los ciudadanos, 
actualizando los registros y permisos para porte 
y tenencia de armas de fuego y se dictan otras 
disposiciones.

• Proyecto de Ley número 397 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se crea el Instituto 
Nacional de Acción Comunal (INAC) y se dictan 
otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 018 de 2024 
Cámara, por medio del cual se penaliza la mutilación 
genital femenina y establece disposiciones para su 
atención y abordaje, acumulado con el Proyecto de 
Ley número 239 de 2024 Cámara, por medio de 
la cual se dictan medidas para prevenir, atender y 
erradicar la ablación o mutilación genital femenina 
en todo el territorio nacional donde se realice esta 
práctica, se garantizan los derechos humanos de 
las niñas y mujeres indígenas de la Gran Nación 
Emberá y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 200 de 2024 
Cámara, por medio de la cual fortalece un marco 
jurídico en beneficio de las tiendas de barrio y 
negocios de la economía popular.

• Proyecto de Ley número 285 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se fortalecen las 
medidas de sensibilización, prevención y la ruta de 
atención de las violencias contra las mujeres, se evite 
su revictimización y se dictan otras disposiciones. 

• Proyecto de Ley número 173 de 2024 
Cámara, por medio del cual se adoptan medidas 
afirmativas de igualdad para el reconocimiento, 
perdón y reparación histórica en favor de las 
comunidades negras, afrocolombianas, raizales y 
palenqueras y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley Orgánica número 105 de 
2024 Cámara, por medio del cual se modifica la 
Ley 5ª de 1992 y la Ley 1828 de 2017 con relación al 
trámite de impedimentos y recusaciones y se dictan 
otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 138 de 2024 
Cámara, por medio del cual se modifica la Ley 
136 de 1994, el Decreto Ley 1421 de 1993 y la 
Ley 2200 de 2022 para crear la Comisión para la 
Protección Integral de la Infancia y la Adolescencia 
en los Concejos y Asambleas y se dictan otras 
disposiciones.

• Proyecto de Ley Orgánica número 374 de 
2024 Cámara, número 84 de 2023 Senado, por la 
cual se modifica y adiciona la Ley 5ª de 1992, se 
crea la Comisión Legal para la Protección Integral 
de la Infancia y la Adolescencia del Congreso 
de la República de Colombia y se dictan otras 
disposiciones.

• Proyecto de Ley número 127 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se modifica la Ley 
679 de 2001, se crea dentro del fondo para la lucha 
contra la explotación de niñas, niños y adolescentes, 
una subcuenta especial denominada “Fondo 
territorial de emergencia para la lucha contra la 
explotación sexual de niñas, niños y adolescentes 

en los departamentos de Antioquia, Distrito de 
Medellín, Bolívar, Distrito de Cartagena de Indias 
y Bogotá, D. C.”, y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 317 de 
2024 Cámara, por medio del cual se dictan 
disposiciones en materia de contratación estatal 
para la alimentación saludable en las Instituciones 
Educativas Oficiales y Centro Educativos Oficiales, 
y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 365 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se dictan normas para 
prevenir y sancionar las prácticas de conversión, 
se promueve la no discriminación en el territorio 
nacional y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley número 110 de 2024 
Cámara, por la cual se establecen lineamientos 
para la formulación de políticas públicas para la 
protección integral de personas en riesgo de calle, 
personas en situación de calle, la prevención de la 
habitancia en calle y se dictan otras disposiciones.

• Proyecto de Ley Orgánica número 161 
de 2024 Cámara, por medio de la cual se modifica 
la Ley 5ª de 1992, con el fin de implementar una 
plataforma digital exclusiva para la participación 
ciudadana en los proyectos de ley o actos legislativos 
del congreso denominada “Congreso Digital” 
y se fortalecen los mecanismos de participación 
ciudadana en el Congreso de la República.

• Proyecto de Ley número 041 de 2024 
Cámara, por medio del cual se fortalecen las Juntas 
Administradoras Locales en Colombia y se dictan 
otras disposiciones, acumulado con el Proyecto de 
Ley número 264 de 2024 Cámara, por medio del 
cual se establecen medidas para el fortalecimiento 
de las Juntas Administradoras Locales en el país y 
se dictan otras disposiciones.

Han sido anunciados por instrucciones suyas 
señora Presidenta, los proyectos que se discutirán y 
votarán en la próxima sesión, que usted bien tenga 
para ello citar.

Presidenta: 
Siguiente punto del orden del día, señora 

Secretaria.
Secretaria:
Sí, honorable Presidenta lo que propongan los 

honorables Representantes. Permítame señora 
Presidenta hacer esta invitación dice: la Mesa 
Directiva de la Comisión Primera Constitucional 
de la Cámara de Representantes, invita a la sagrada 
eucaristía para pedir por el eterno descanso del 
alma del señor Álvaro Triana Leal, padre del 
Representante Julio César Triana Quintero y quien 
partió a la casa de nuestro Padre Celestial, el pasado 
4 de febrero. Lugar capilla María Auxiliadora del 
Congreso, sótano del Capitolio Nacional, fecha 
miércoles 19 de febrero de 2025, hora 9:30 a. m. 
Ha sido leída señora Presidenta, la invitación muy 
cordial a todos los honorables Representantes para 
la Eucaristía.
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Presidenta: 
Señora Secretaria, sirva leer la proposición que 

acaba de llegar a la Mesa Directiva.
Secretaria:
Sí, Presidenta, proposición de debate de control 

político: cítese al Viceministro del Diálogo Social, 
Héctor Gabriel Rondón Olave, para realizar debate 
de control político en Comisión Primera de la Cámara 
de Representantes sobre los asuntos relacionados 
con el manejo de la protesta social en el marco del 
derecho a la manifestación pública y pacífica.

Este debate pretende no solo identificar las 
acciones del Ministerio en lo relativo a la garantía 
del derecho mencionado sino también al derecho 
a la seguridad ciudadana y a la prevención de la 
violencia durante las movilizaciones en observancia 
de los Derechos Humanos. Alejandro Ocampo 
Giraldo.

Aquí está el cuestionario, al Viceministro de 
Diálogo Social con dieciocho preguntas. Presidente 
esa es la proposición, puede usted ponerla en 
consideración y votación.

Presidenta: 
En consideración a la proposición de solicitud 

de debate de control político, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada, ¿Aprueban la proposición?

Secretaria:
Sí, la aprueban Presidenta, por unanimidad de los 

asistentes.
Presidenta: 
Compañeros honorables Representantes, en 

este momento tenemos un número significativo 
de proyectos de ley, con ponencias radicadas, son 
sesenta y tenemos treinta por radicar ponencia, les 
voy a hacer una propuesta que trabajemos en tres 
jornadas, un poquito extensas, donde tratemos de 
dar debate y tomar por cada bancada o tomar por 
cada partido más bien, proyectos de ley que son de 
nuestra autoría, de nuestra coautoría, para avanzar 
y que el trabajo legislativo de los Congresistas, 
tampoco se vea obstruido por trámites o por tiempo 
o porque no alcanzamos. 

Entonces, la jornada que tengamos está citada 
para mañana, dependiendo de la plenaria, si hay 
plenaria en horas de la mañana la aplazaremos, 
pero si no hay les agradezco la puntualidad y les 
agradezco la disposición para sacar los proyectos 
de iniciativa nuestra, ¿Qué vamos a hacer? Se va a 
tomar un proyecto de ley, de Cambio Radical, uno 
de los Conservadores, uno de los Liberales, uno de 
la U, uno de Pacto, uno de Verde, de cada partido 
uno, uno, uno, evacuamos eso y volvemos a hacer 
el mismo ejercicio, con la finalidad de que todos 
tengamos garantías, todos tengamos oportunidades 
y nuestros proyectos de ley salgan adelante, no 
mueran por tiempos y aprovechar en este mes, a 
evacuar el mayor número de proyectos. 

Les agradezco la disposición, sé que venimos 
relajados, sé que venimos con la mayor actitud y la 

vamos a dar toda acá con debates con altura, poca 
creatividad, pero en pro del ordenamiento jurídico 
colombiano, muchísimas gracias. señora Secretaria, 
se levanta la sesión.

Secretaria:
Sí, señora Presidenta, se ha levantado la sesión 

siendo las 3:21 de la tarde, se convocará por 
Secretaría General, de acuerdo a la hora que se cite 
la plenaria. 

Anexos: Veintiocho (28) Folios
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